作工治政隊軍

輯三第書叢合綜時戰



者筆執

趙史董何趙丁 鐵 文 雲 寒生淵容辛亭

行印社版出立獨



く五)抗戦奥婦女

七)抗戦中
社會問題

三之類民念政會

· 本書書編輯主旨,在劉楊抗殿建國理論,研究戰時實際問題,激發民族獨立精神,並供從專酬

· 本養書第二二韓田版以來、養更各方數班,茲爲供邀需要超是、練聞第三類·

題,青年自修問題,宣傳問題,難民問題,傷兵問題,以及抗戰中敵人動態等,均以實際材料爲主。天 三、水養養包括抗穀直要文獻了奉孔集的問題了建國問題,殿時政治問題,軍事問題,國防經營問

、本養者第三輯計下列二十種: (一)領権抗殺官論検集

(六).抗戰與難情 (八)取時工業問題

(二)三民主義寄年国

(四回地方自治與張甲制度

NATIONAL NANKING 戰時綜合叢書第三輯例言

元《本章書所書文字·對於史蘭與其體方案務次象願》使不統於空道無稱之業。 七、本義者所稱文学,文學勘求為順流暢,力歷完長晦忍及意識不正確者。 《十三》中但歌學中的日本政治 (十) 軍務教治工作 (十九)戰地等從 (十七)抗戰與藝術 (十五)製時文化量

(十四)回院正義之聲 (十三)中日戰爭與太平洋問題 イヤンギ頭與其役

《十六》關於藻派問題 (十八)中原命戰之前後

(二十)抗戦女優選

六、本義青春和內事依照理論體系,絕無重複矛盾之弊,與隨手接拾經濟成聯常認問不同。

。本義普集部各份總貫或縣後配,並各股以前輸大額,以便各即練班或小組討論會之處用

二 戰鬥精神的基本條件 :: :: :: :: 目 、「
戦門精神與軍隊政治工作 :

::

::

丁雲亭

: ::

፥

. .

前

:

:

:

一軍隊政治工作的內容 章。軍隊政治工作的範圍及內容 軍隊政治工作的意義和目的… … … 軍隊政治工作的範围 … … … … … … … … … … **專驗政治工作與刺激性;** 軍隊政治工作的意義和目的 一作的精神原則和態度 į ŧ 1 • : ፥ :

· Ħ

2 . ---

| | | | | | | 这里 | | | |
|--|--|----------|------------|------------|---------------------|-----------|-----------|--|--------------|
| 討論大 | <u>=</u> | مت | 第六章 | -=== | = | 第五章等二 | | | . |
| The state of the s | 验草酿政治工作人員的技術與態度 · · · · · · · · · · · · · · · · · · · | 秦政工作人量須知 | 軍隊政治工作人員須知 | 如何推進政制工作 | 二 如何也與軍隊的政治主作 一 回 一 | 我要素素或者工作。 | 軍隊政治工作的革新 | 業代表的責任物態をいっています。これでは、これでは、これでは、これには、これには、これには、これには、これには、これには、これには、これに | 事業有辨取情報 |
| έ <u>ν</u> | • | • | | : | | ŧ | : | • | 33, |
| ; , | • | • | | . : | | • | 1.5 | Š. | |
| ••• | . ŧ | - [| | • • | : | | | | 3 0.0 |
| ÷ | : | : | | ÷ | | • | • | , i a | ë |
| : | • | : | | ? : | : | • | . : | | ä |
| : | . ‡ . | • • | | 史 | ÷ | | : | • | 2 |
| | 超級寒 :: | 寨委員長… | | 史 生 :: | 壺女鴉 ∶ | 何 答 ! | | 彩委員長 | 302 A24 672 |
| ; | : | | | : | • | • | • | • | į |
| ž . | : | | | : | : | : | | • | 2 |
| 55 | : 50 | 44 | | 38 | 35 | 31 | : | 30 | 21 |

55

民國十三年的黃埔訓練,造成了底定兩廣完成北伐的根基,十二年的嚴山訓練奠定了蕭濱屬內,統

全國的柱石、軍隊政治工作的重要是毫無疑義的 作六年七月七日,長期的中日戰爭展開了序稿,我們思勇的將士前仆後權的經濟國家,一年來的戰

散地上效力, 他們的精神雕至足数佩, 然而他們的工作方法和技術却還不足以發揮軍政工作的最大效 的表現。 **秦足以鶖天汶堆** 然而我們在軍事上並不能獲得整個的膨利,還不懂是武器太差的結果,同時也是軍隊政治工作不够 抗戰之中,我們看見成于成英的熱血青年時體的參加軍除政治工作,又看見許許多多的政工人員在

过是至足够帮的。我們希望熱血的資年,努力的致工人員能够更進一步的努力了把軍**救工作的人**數

能,以養殖型的軍隊政治工作沒有令人滿意的滾積。

道。發揚光大起來,取得最後勝利。要達到這個目的,各位政工人員必須改良他的技術 , 方法 , 和戲

固水

A SEL

度。

位青年及政工人員一點強弱的終示,那就是我們所參望的了。 我們翻選本小冊子的目的便想實獻大家一點翻於軍隊政治工作的選歲,方法和數道。觀使它能給各 2

精神次定戰爭的勝負 戰鬥精神與軍隊政治工作

息。阿生共死。明其黄铜、最其就令。使兵藏将意。将跪士情。如身使臂。如臂使指之以我侵點、補我敢。其兼所歸心;有勇方能燃牲眉傲,不屈不挠。带矣的人。果能本此三點。 訓練官兵。 大梁分臺共 神護有物質,精神無所施展・所以精神和物質,應當並重,乃應定例。 而為了必須以整獨心為源泉,以常仁男為依據:有智方能多第一制敵而不制於敬;有仁方能為三軍要 老沒有精神去預動了一切物質了均成死體,所以精神能設創造物質,物質却不能產生結局。 **成就,也就愈加速大。** 室於物質木马,乃無機體,不論天然入工,必領依附入的精彩,方能表現妙用; 是體質適用的範圍。看神念健旺,計劃意用語;因為計劃周治。而物質的巡用,也就愈加巧妙。事業的 但精神的意義,最容易被人跟解一特的情感衝動,外頭中花,那不是真精神。譬如以作歌的真精神 但精神養白糖素,奧彩英湖,變化無窮,由思想做成計劃,由計劃指到行動。精神所到的範類 獨聯支配物質、物質常助精酶、二者相互爲用,不可分離。有助質沒有精神、物質便成麼物;有精 就

野獸、難歌長處、攻敵短處。使敵人的長處無從施展。 而我們的便點可使量變與。 果能運用到**透理夢**

3

班一可當子,子可當百,敵人的槍載,會繼紋我們的武器,敵人的指袜,會變成我們的給賽。即奏

作工治政律等 初则每目給米一合,難以來紙樹皮充飢,權而食馬,馬德,羅雀掘鼠,霍鼠又盡,不得已殺變美食士 以筏人守建陽,尹子奇先後率来數十萬圓攻,權務頭缺,又無殺兵,物質缺乏,達於極點。官兵大食 7 便斯木揭竿。横行無阻。來兵的的較長酸,做不住民樂的動藝拍響。唐代安祿山作亂。張巡,

然終以百折不同之精神,建立民國。歐戰時,塞爾維亞以四百餘萬人日之表爾小國,與人口五千萬之象 被戎人士為國因中野,無水結攝,勢將就死,彥辨以病藥大能,激轟務士,卒能擊潰戎人,殺出黨團 贼将一百一十条人,殺贼兵十二萬人,卒得保障江淮,復與唐室。五代時,晉將若彥卿華素經路北鄉 換效,質為致敗主因;當時報國政治場構,無源複雜,然經加入協商,又有人左袒同盟,意見粉成,影 戰,便能大勝奧軍。又泰甯堡戰役。與登堡生俘俄軍九茲人,世人都知俄軍戰略失敗。殊不知俄軍精神 匈聯邦抵抗,奧軍雖有飛機大震,政務整人,然整人類「大塞爾維亞」的精神,毫不畏懼,在第一次交 但憲志超衝汝貴等。武談柱惱,遂招锋敗。革命軍推翻滿清,檢裁子彈的缺乏,比清軍與有智讓之別 甲午戰役。濟廷的建海軍。亦有相當規模。 尤其海軍有軍艦八十一艘。 比日本的三十二艘當然便能。 **静,一定失败;有措胂缺乏物質,倘可成功。** 了戰爭中的獨議要素。我們的資家,自翻船就戰,幾得到全體的第一,軍隊也是從就戰以移鐵期一系 軍心,又加致青落後,缺乏愛國思想,所以一遭困厄,即散補降脫。由以上資例,可證明有物質沒有 胸掌心。因厄至此,巡缴始終皆撑。以疲散之卒。秦方張之寇,經過四百餘戰,皆守于關月之久,據 現在我們對日抗戰,「唯武器論」者,遇到失利,不是歸咎於榮禮養亂。就是歸咎於大職蟲炸

自古迄今,以精神克服物質的館子,實在不勝枚舉。治數祭

• 武王伐討,論教質則桀紂比湯武

但一經會影子便上前五票。秦始皇收天下之長,兼之於成陽,民間幾乎沒有武器,但是一經

*

4

力戰可以不亡,陷於死地,死敗可以得生

數治工作,光秀的發揮戰鬥精神,是目前緊要迫勢的狂移。 **們軍隊的政調工作的弱點。"我們的貿易革命軍的幾門力是依靠政治工作來保證的,所以我們要迅速開展** 我們在孤階段就設中。 應該怎樣链棒難地去鐵味蚵罐我們所得的網輸和營費的數詞 , 來補足我們的缺 李能養經典或器的性能等阿羅的要持人。若無**職門籍時也會**獲出披豐動掘的现象。由此看來:職門虧時 不思悲觀。微人物質的整體,與不住我們籌辦的惡滅,整要沒個最出了把握住自己的必要。沖顯者要了 本帝生,新的新四多绘画物设备。所以中日教等。第二階段建数失利。第二階段必然成功。不要苦措。 光明的前途,已是不透了。 實爲全軍跛門的變遷。 ,為斯吉斯,進步推荐,過去的秩弊,資未讓市,新的精神,來維維修。稍優時日,且往的務難?改 ,爭取今後每個戰鬥的勝利 寡筐告訴我們。 過去抗戰中的失利,僅是軍事上局部的失利,而在選軍專局部失利中,確顯現了我 中華民族班正遭遇到空前的厄塞。目下的抗戰是決定我們國賓嘉五千萬炎貴子孫主欽閱錄,因此, **赛委員要明確昭宗我們可歌等的勝負,全在於精神。,海屬至理名言。我們這次對日抗職縣利的決** 一「戰鬥精神」的基本條件 (一) 戰門精神的重要 趙

7年表現2017年

甲屬古來名称絵葉的一質裝帛,亦以實門精粹義出生質期目示失意感氣也,一致作業。吾兩觀公三

即精神;秦之人之一寿。五官百骸皆爲赡,属於柳贺,共能言脐動作者即爲用,屬於精神一。 推理亦云·1.凡非物質。部為精神。: 文云·在中國集者,亦宜言有體有用,何謂體、與物質、何期用, 主・以志為辞」。是數子者・談象之方式雖各有不同・但其紫向則一・〈這裏所爲「氣」就是戰鬥精神〉 **□横山□□扇嶽子白「駿池於治泉」・指林真白「駿勇集也・美以節室提接為光」;金寶港曰「粉以集爲** 一九〇七年集與帝國乘日本戰敗機關的發修。一吞併了波斯尼亞州,那時塞爾維亞人自此便發賣圖

道許少史例正明白的告訴我們,要復興領集,實施數起全軍的駁門精神。但是怎樣才能完分發揮至 (二)怎樣發揮戰門精神

軍的歌門精神呢?就必須要每個歌士有高速的民族意識和政治情绪。 十個月來抗戰的經驗,我們歌士保 並保险不會在任何類集團咨的環境中,發生變化,爲了要達到此種工作的成功,就必須實行下列幾個並 [**温圖的民族意識是有的,只是沒有經過很好的**政治工作的訓練把它發揮起來,組織起來,使共更堅强

民主義要有深切的研究,明瞭日本社會一般的顕點,了解實際視數表對我抗戰行利條件。至有整苦學的 而有紀律的精神教育,以及對於敵人的仇眾維育正確的認識,這賽鐵該流激的,是工作人員必須對於三 以後的獨立自由與人民生活的改善等等。此期更積極準輸出来的民族意識。觀察觀念與必際信念。活躍 **《新的實行·我們爲什麼要抗戰?爲什麼要持久抗戰才能取待最後勝利?勝利以後**類何建國?以及**建國** ○一」整立整備的單點政治工作——要使每一個門士徹底了屏三民主義。國民黨的政策府政網。最

• 格於在歐聯一模後收復失填。 浩雪前恥。 德國之著法戰爭, 德國抗恝支解了 亞洛丽州, 法人忍辱負

· 觀賢十餘年之努力,終能復仇雲邪:等国河山。

A CHARLES 任了由於責任的關係。就能構成登革監察商業國的陳客。護用目如《維持權地可給予歌人嚴重的打擊》 **選坐法、一定能够收到很大的效策。因為連坐法的功用, 能懸絡全軍的主兵 医便他們都負有連帶的實** 又觀覚的工作。其中緊張軍隊政治工作尤為重要、我們婆達尔及難的把握潛。所信共努力與 發揮動力,而遭到重大的挫折,這是無可諱惟也不必諱舞的事意。我們爲了要補救這個缺歐,頒佈革命 《四3条献革命軍選坐者——由於繼去抗戰的歌問,各部隊支下左右缺乏緊密的聯繫,以致不能充分能以此機成風氣,士兵必以復興民族為目的,以機能爲光荣,而民族的戰鬥精神於背密證。 念而不知起接,臨機關之情頭,握論而不常機能,更不敢長敵投降,而且必能發男殺敵,死而後巴,倘 紀律,具備常要決的,募結的,機動的,做技的,別者的,新勞的便是質量。您實施輕人民的利益,把 共生死,全軍龍共生死。則民族戰鬥的清神自能奮發。所以我們要使全軍的戰士都能自死的遵守服務的 **军院的管理,集中军政的力量,占人所谓部制之部,乃可克政政府,因此有起推而復能有節制,而後指** 人民的科益難爲自己的科益,這樣定能保證職勝强敵。 能迅速開展演奏到預計的效果。 此外尤其是最近關辣的新兵。因爲他們都是被後而來的三,所以安庭觀念這很邊際三、軍隊生活不啻 **我們新已確認上達者本條件是如何的重要,爲了要保證我們抗戰的勝利,實應加速推進這種重大而** (三)相立成仁取義的異常——孟子說「殺身以成仁,拾生以取義」,士兵郊仁義非僅不致見友軍危 (二)描立網鐵般的軍紀——軍紀是軍隊的命職,軍職沒有紀律、獨火事而無軌道,所以軍紀是獨籍 · 授術不够,如果一味用長官職質統制辦殊。不給予政治的訓練。溶練革命意識,無論如何訓練 門管神。

的重在、观古前历史上兵共计古,规定特殊使任官士兵化,重相先大魔者职,小魔者手,遗被,工作才

與新國民軍的英委主從運動養的整門養殖和蘇大死力的排門。來對於歐大的迷夢。那末,我們才能從蔣 即可加强他們抗歡發育,變數個們的免情。假使新兵調練得法,就是增加我們的抵抗力和投久力,篡萬 樂,旣是一學限得也所以如果針對差新英的情緒以及可能發生的問題?加以詳細的解釋和嚴格的訓練, 不够放弃鐵準條件的。同時,我們要隨道政治工作對於調練新兵光但是迫切的需要,且可便利消兵的教 不可忽视的啊。 蘇中殺出一係重聯。完成民族復興的体業法 我个,我就丢在猛烈的阻展,敌人是挤了全力企图使我们了屈膝上,我们只有越快建立线的陈答 心中山道邦十八期)

第二章。軍隊政治工作的意義和目的 軍隊政治工作的意義和目的

使軍隊有良好的武器和勇敢的戰鬥精神。 題が 抗酸物起持有肝多人提倡新砷萬能論,認為抗酸不需要精良的武器,甚至於不要近代的武器,拿了 本來,軍務的戰鬥力是建造在兩個基礎上、這兩個基礎便是武器和動脈,逐軍隊的戰鬥力好,便得 目前軍隊改變問題中有兩點是景重要的《共一是軍隊的機械化關艦》共二便是軍隊政治工作政革問

新犬刀便可給出路次動地的像業。打散教人·李些主張不應忽路武器效能的複数他們最做「唯試器論」

他維持競美教物作《教的方法是所謂[存乎一心]。[存乎一心]便是聽「高統一心」的常思。因為悉賴能做 是最近所提倡的自動榜時心 文治什麼用呢?在以前那些烏仑之类的機構性的華除周點可以從容易的動稱、變數、分化,在全量體與 秦之學 * 戴用之势 * 在于小心。(中可知岳爱是等数数美观的人。《不通爱的秦兵观和现在的是然不同。) 日,火器的瓷達已可使徒有遊散精腫而無適當武器的士兵在未能瓷琢他的精雕之前化寫灰髮,寫改精神 帝軍之無法元、近之如北洋軍閥之於北伐軍、都可以作為很好的例子。 游·3.八不二定相等)。他們的際角群決之投結時。指蔣不佳的軍襲即使武器較佳也是食失敗的。建之如 國的數學中生這種現象也是復興想像的多 此在美術情形之下便容易爽長官隔離。在遊鐘時候。每期士長康該有獨新的峽心»美獨行的勇氣。遊便 **韓訳。在古代:我們因然可以發現到水質與可以推翻專問君主華敦奴隸華歐的事實,但時代已進展至今 《使甚聚一心,所以金军是之如父》而有"蛇山易,候后家掌罪"的警路出来了。** 但是怎樣才能發到高素一心呢?怎樣才能便出沒有看動物看轉呢?接物話說:就是怎樣本能養無能 道機由動物辨典資也不是最新的產物,宗史歌:岳紫彩篇數數,宗澤敦之,飛曰:「陳前後數,是 現代東海因大學的關係已由集體的複數形法,得為分數的數是戰法。長與長之而有相當的組織。因 但是,我們依然必須承認精神力的重要是想乎武器之上的。 假使有兩支軍隊 ,他們的武器是相仿 因此我們不應忽略武器的效能。 **遭難論轉,我們如以不管他是否則治用意志。但自純素學術的膜光來看 • 是犯了忽略武器的效能的**

举行工主义公军

东

實《因此學士聚之如父》願爲之效死而勿尝了所以才能從到圖點上數萬衆一心。 中域。歐洲古代良將的軍中雖然未管有務職軍隊政治工作人員,但是他們自己担思了政治工作的黨

10

学复杂的证法 想,常興士與開甘苦。有士卒之無道者。且爲之驗審《是以集士愛數之》,足見古時良於都能自己負起政 治工作的責任、以提高職門力。 了之情,其不敢刀争无,以 一當十 n 足見古時治吳《俱以人格康太上後與自動的死律散門精神。又如果 。 新美各國除了蘇佛以外,似乎沒有應見過政治工作的制度,但是我們須知道歐美各國的民物很高。 业裁,推荐武使济军市以后领本,兵士感光思,思致和金叉炫耀;一路有公达恩死狼不聚也是《歷

號。他便自動的拿起槍桿起來桿衡阻壓。是是他們的政治工作這樣完成於普通教育和社會教育中。不必 神《奉任佛來說《法律大革命的時代》不論什麼人。不論他會不會放後,只要他一龍到「超國危險」的日 因此政治工作是非常的需要。就阿蘇俄的紅軍一樣。他們必須有政治工作,正是因為軍士多來自工奏了 **收集或嘉田無以自給者。他們對於國家及作戰的認識自然薄弱,要他們图結一致和自動作戰自然不易。** 再來一套。 且行數是數。軍隊中的政治水準很高。,大家都夠道愛願。作戰起來自然都勇敢異常。而發揮自動的情 我国便不同了,我们的属民政治水準素來很低,以前又復行惠兵制,无服兵役的人大学怎然無相當

器和精神。因此使們得設法改良武器和提高戰鬥精神。但是我們知道日本對於武器軍備已有四五十年的 軍職雖門力繼不够整備的職職做人下我們必須改造事際。經濟戰鬥力的上面說過戰鬥力有兩個條件,或 道大抗戰是我們的生死問題,我們必須得到最後勝利。才有出路。以前幾期抗戰的失敗證明我們的

粒・我們還然不能說漢作物便是選事!

那麼,軍職政治工作到底是怎麼同事了

:加紧軍隊政治工作!

達情,我們要在最短期內證過他們是不可能的。 因此我們只有在提高駁門精融上多下點功夫 · 那便是

(一)軍隊政治工作的定義與目的

散政治工作的定義是什麼了

去常數。政治工作的原來意義不是單單的宣傳和組織。它的範圍和內容也不只限於宣傳和組織。宣傳和組織,宣傳和組織,以往的政治工作只屬於宣傳和組織,那是以往的工作央 官兵一致、全軍二級、軍民一致、 有人說。羅陳政治工作便是當得和組織,有人說軍隊政治工作便是教育,有人說軍隊政治工作便是

線。技術的訓練便是普通的軍事政育。精神訓練才是獨於軍隊政治工作的範圍。因此軍隊政治工作只是 一味被育的一部而不是全部。我們自然不能說了軍隊政治工作就是軍隊教育」。 第三、軍職政治工作也並不是一官兵一致。至軍一致,軍民一致」。「官兵一致。全事一致,軍民一

權只可以說是軍隊政治工作中的一種手段和方法。一部份手段和方法當然不能包括整備軍隊政治工作。

第二、軍隊政治工作也不是致育。軍隊教育包括南大部份,其一是技術的調練,其二是精神的調

聚個比方來說,軍隊政治工作相當認事工作,四官兵一致、全軍一致、軍民一致。即相當於進作職或收

歐的數門精神以珀恩軍隊的戰鬥力。因此軍隊政治工作可以說是一種增興戰鬥精神和戰鬥力的工作。

認識太低,他們的戰鬥精神不甚在盛。這種軍士大都產自民智業後的社會環境。因此軍隊政治工作是文 化低渗解涂料社会的感物。 為了補款道理不足。我們被追採用軍隊政治工作。 第二、我們須知道軍隊政治工作發生的原因和環境。軍隊政治工作發生的原因是因為軍士們的政治

第一、我們要知道軍隊政治工作、必須先知道軍隊政治工作的目的。軍隊政治工作的目的是提高軍

12:

已遭境中,以宣傳、相機、設育及感化爲手段,而求提高競鬥精融聲聽鬥力的一種軍職工作。它的最高 麦瑰是官兵一致。全軍一致。軍民一致。與自動作戰的精神。 **腾韵起来,我们可以得到一僧情略的定義;**軍除政治工作是在民智落後。軍士政治水準低疾的不得 那四、軍職政治工作最高的表現是全第一致,官兵一致,軍民一致! 第三、軍職政治工作的手段有宣傳、教育、組織、和感化。 (三)軍隊政治工作增高精神力

軍職政治工作兼原始的意義是提高軍政的戰鬥精神。那便是戰增高精神力

了那,有堅定的信念,便能爲求其貫激而"成功成仁」,因此我們要提高軍隊的戰鬥精神或增强精神力 **爱戴。便能不辭壯湯蹈火的爲之效力。信仰是對於一種主義或一種大道的信仰。對主義或大道有深切的** 了有了自**僧,便能不怕敢人的鬼猛。竖忍不数的作**戰。信任乃是對主帥或指揮官的信**模,對**主帥信<mark>模,</mark> 赛委员长我:「精神力的资源有三:自信,信任奥僧仰。」自信便是對自己力量的自信,對自己的力 政治工作怎樣能增高精神力能で

多須改法使等襲士兵被到「自信・信任與信仰」」

自由的作工治灵杂草

其自己之心。 以主三點便是軍隊政治工作職選米的任務。也就是軍職政治工作政治本的意義。 第二十必須調以臣官的意義與代表。並所以雕從是官之原因。以建非信任之心。 第二、必須較以主義之實際,我們必須當主義而者門的原因,以達其對主義信何之心。 第一、必須充實士吳的智能與技術使其明瞭做人的意識,袪除怕死的心理,並告以敵人的虐實、緊

展是您樣子能做到士兵自信能力と信任長官、信仰主義呢?

達到最基本的條件便是軍紀畿明。軍紀不蘇明的軍隊即使有最好的宣传工作也不能坐效 ? 。 **找們她先說過:軍廠政治工作的最高表现是完全事一致。官兵一致,軍民一致中共中国軍民一致的** 這種遺態可以既是附帶的,非怎么的,但是他的重要性却不可忽觀々 一樣政治工作第二重重大的意識是維緊軍局紀念 (四)軍隊政治工作權緊軍風紀

第一個階段,軍展紀是紫法律刑罰來維持的——在野餐時代尤其是傭兵的領度下,軍風紀的維持全 軍風紀的維繫方法依歷史的排列可以分爲三個階段:

如證據完了如岳孫等人都能果士卒同甘苦,因而士卒都願意守其號令,邀其規則可 **黑殿形然何米維持,使共被動的更抑制。所謂「以政股人」便是。 普鲁士在十八世紀的軍隊都是風情外國** 人來當兵的。訓練的時候,稍有不對,即用觀赏打,故音香土的課或方法以嚴格潔於世。 \$P\$《加舍晚季人都也是七爷可比等。从而七爷郑岚能产收费的,您是是那50%。如果这个如果我们的重要不能要的一个中国古代的許多名將治兵都是用的道理方法,如果这个如果我们必要不

第三個階段是自動的框架事業起了小透個階級是最近。最近因其學進化了數位世紀了大成職變化可

失去效力。因此便行所謂自動的維繫單紀法。這個方法是拿破養發明的。他數兵的方法是序發其要因 士兵在殿場上都分散各處。一個指揮官外不能象觀。假使不能稱起是用了歐雅斯打一種特的。到那時一定

起制造機維繫的軍風起最可靠,最極固,最自然了 《《第三程方法的成功》 使需要常贬政治工作。 只有軍隊政治工作才能喚起一般士兵自動的推察軍員 心,自然心,使他無道戰爭的意識,而自國的效众人 (五)軍隊政治工作訓練士兵成為健圣的風民

14

除政治工作將這一部份變成良好的國民,自然對於建國的訓政工作有英大的實歉。將一葉無些智識的軍士被輸以關於國家及公民的知識。這些士兵差不多是國民中爆雜教育的一部份。軍 **弱於民權的新智職。但是假使民衆植造目不職丁,那麽道種工作一定非常繁重。軍隊政治工作的責任是** 個民主國家,要使一班的農民能够享意致的權利,負惠法的義務。必須先將他們予以數化,使他們了解

我開的一般國民,尤其是來自獲材者。智識水準之低價直不堪買賣。但我們所要建設的原常却是一

一张政治工作,除了對於軍事方面直接有貢獻外,對於將來建職工作亦有模大動開助。

關於這一點,現在的各位軍隊政治工作人員似乎沒有注意到。但是我們認為是很重要的一點。我們

粉來就戰終了之後,依然是建國的基層人員。便使我們能借還個機會完成其即政工作,其主義是如何的 上,在集中中的更有好幾百萬,這個數目是很可觀的。素其這一部份人都是權此之年,民族學的精英, 遊談利用這個歌時的軍隊政治工作,同時來進行這個軍隊的調政工作。我們知道全國的美術有二言英以 我們不是天天在城門一面就戰。一面建圖上賽《這便是處正了旣有助於抗戰。又有益於建圖」的工作。

我们施铁努力完成它,我握金属的军政工作人员法激及之。

第三章 軍隊政治工作的範圍及內容

軍隊政治工作的範圍

戴達有什麽工作好作?好一點的除了宣傳演講做做民衆工作之外,也多無所事事。 造種現象是很不好的。因爲範圍不定,權實不分。則從事政治工作者既無以盡力工作,軍政工作的 **、除政治工作的範围通常是沒有一定的。尤其在现在,政訓工作人員更沒有一定的職實,有的體質**

效能也無由衰竭,對於軍政工作與抗戰前途自有英大的頻礙。 因此我們需要把軍隊政治工作的範圍來確定一下。

他的作工物效量等 的。三、對於俘虜及敵軍的。現在依次設施如下: (一)對於軍隊本身的 對於軍隊本身的工作是軍隊政治工作的基本。其中又可分爲兩部分,第一 **一张政治工作的範圍可以分散三方面來譯。 這三方面便是: 一之對軍隊本身的,二、對地方民衆**

工作,這種傷神觀核的目標是以提高軍隊的戰鬥精神爲依歸。民權敦育的意義則不然。「民權教育」的 民主政治的構織,畢識公民的義務。

革命軍人精神教育的內部包括下列幾部分:

都是革命軍人精神致育,第二和便是軍人的「民權致育」。所謂革命軍人精神致育便是軍人的精神訓練

作工治政殿掌

卫軍人的表任 C軍人的精神

B民權初步 民權致意包括以下 A 民權之無程

地方民衆的政治工作可分三部、但探达到這個目的,還須以地方上篡政工作人員的努力作爲常助值探达等等之便利而已。軍隊政工人員要達到這個目的,還須以地方上篡政工作人員的努力作爲常助

時間極短,要想在這越短時間內完成民衆的政治工作,那是不可能的事。因此民衆工作在軍政工作人員 而言並亦是是重要的工作。軍隊政治工作人員之所以從事民衆工作無非是爲了要得民衆了學德言給養占

地方民衆工作在軍隊政治工作中是站在次要地位的,因為軍隊居在一地的

地方黨政人員及總土之聯絡工作

三)苦致軍及俘虜的 C宣傳與教育民衆 對於敵軍及俘虜工作的目的是禮分化敵軍、瓦解敵軍・共方法是利用直接

__ 16

軍除政治工作 現在我們可以立一個表來表明軍隊政治工作的範圍了 對 對政軍及俘虜的 **對軍隊本身** 地 方 民 淾 HI H 消滅 軍人 民衆的 革命軍人精神設育 方 礁 民權 房 軍 宣修發 奸 絡 I I. I 敎 I 育 作 作 作 育 組民民 檢模權 新的的 致数表情哲教 訓初解 線步程~ 育育王孙學育

人對於這種主作的指導與設計無非是理想而已。可是在將來日軍勢將崩潰之時,這種工作或大有效用, 宣傳與俘虜的廢化。但是事實上這種機會是很少的。因此這種工作在軍隊政治工作上也是大要的。一般 所以我們仍不能不予以注意。

(一)總理的「革命軍人精神教育」 軍隊政治工作的內容

。才是革命的事人。革命軍人精神教育的目的便是要使人人具備這三大要素,尤質這三大要素。 事人的資任是什麼呢?總理說:「軍人者,爲社會分功、有保德國家及人民之資任也」。原來社會分功, 有了這三者的軍人特神才可以說是完備的軍人精神,有了完備的軍人精神的軍人才能算是完備的軍人, 就是對前,就應該做,不在軍人責任範圍內,或和責任樣本相滥背的事就是不對的,就不應該做。那麼 是「智」或「不智」,必須要看他是否能「別是非」,「明利害」,「競時多」,「知役已」。假使他 妙計亦不得爲智。軍人之智在乎別是非,明利害,職時勢,知彼已四端。換句話說,就是要看一個軍人 **爲人者各同一乘。有處,有工,有商,有兵。農司新,工司器、商司貿易,爲軍人者則司執于戈以衞** 不該做。怎樣能辨別事體的對和不對呢?那便要先知道軍人的責任是什麼?凡是在某人責任內庭後的事 不能「別是非,明利害,職時勢,知彼已,」那麽就是他經論滿敗,機智善變,也不能稱爲眞「智」。 理對各軍作一次勞神教育的講演,使各軍士兵的精神經過一次革命的洗禮,以波勒士祭 民國十一等一月總理在桂林對漢學競軍節演革命軍人精神發育。那時剛別預備第一次北伐。所以總 什麼叫做「別是非」呢?就是軍人必須要隨得那些事是對的,那些是不對的;對的就該去做,不對就 總理所轄的革命軍人精神教育中、分析軍人精神育三大要素,這三大要素,便是「智、仁、勇」。

时家及人民。所以軍人的責任便是保衛國家和人民。那麼就是說,凡是應於保衛國家,保衛人民的事,

事內及醫館的作工治政院等 之,軍人所以衞民,利於民間是,不利於民則爲非;軍人所以衞國,利於因則是,不利於國則以非一。 軍人就應當去做,不然侵害國家禁害人民,侵占人民的事就應常需身自好。所以總理說:一是非於何別 者小者。何謂遊者大者?軍人以衞國衞民爲已資,其利亦即在此。但因吾國现時之國勞,故日後利害之 已本身的利益着想也不應只顧目前一已小利。所以總理說:「 ……以利害務求其違者大者,勿食其近 **切不可以四一已之利,而拋棄本來之責任,而遂背本來之責任仗勢以誤國害民,敵酢百姓,那便完全失** 利忘了将來的天利。等到嚴時需要人民幫助時,人民便望望然去之,如避虎狼,且時出報復手段,或說 的利益微小的利益,果個例說,軍人貪錢財之利,問目前之快意,歷民援民,便是怠了目前的利益和小 有遠近大小之分。軍人辨利害應從遠者大者着想,不應照近者小者羞想。什麼是近利小利呢?便是目前 **清想。往往害國害民。所以軍人的利應照大衆之利議。軍人應不顧自己的利益前與大衆的利益。而且利 應做者國售民的事,現在假使軍人的利是依一己之利篩,那麼利於己的事不一定利國利民,且純照利己** 衆之謂利。軍人的利應該是那一種利呢?上面說過軍人的責任是衡國衞民,他應該儉利國利民的事,不 留核類・或不供食品・軍隊作戦使大威困難・這便是因為從前之食小利而今日影了大害。所以即使為自 **什麼是**「明利·客」呢?利有陌瓶祭釋,一種是一已之利,利於已身之謂利;一種是大衆之利 的精励了。這種軍人便是國家的股源,民族的蟊賊了。 7

。中國的軍隊初不可再不明六勢。 其次中國現 在已受列强整路,各國國勢强盛過於 中國不止于古

「職時勢」又是怎麼同事呢?所謂「時勢」可以作為「時代」湖流的意義隊。軍人應明世界大勢,

,中國要想立足於現世,必須急起直追,軍人更應各意為爭了國力為國。以現在的抗戰而論,時代谢

20

求仁得仁,斯無怨矣」是也。仁的定義,言人人殊,但最簡單而又親切者莫如彈愈:「博愛之謂 一一一一 仁與智不同,智須觀利害,仁則不問成敗利害如何「有殺身以成仁,無求住以害仁」。

小心應付・抗戦最後勝利才有把握

道我們自己的級點,並如何去補救這些級點,如改革軍歐政治工作與獨行機械化等。能够這樣知彼已,

仁一,魏理曰:「博愛云者,爲公愛而非私愛。即如天下有飢者,由已飢之,天下有润者,由已潤之意;

與麼父母妻子有別,以其所愛在大非婦人之仁可比,故謂之称愛。能博愛即可謂之仁」。 「有教形之だ,救人之仁,救國之仁。敦世之仁,爲宗教家之仁;敦人之仁爲滋善家之仁;敦國之

仁则爲軍人之仁。軍人之仁之目的在於敦國,國家若,土地、人民、主權也,所以「敦國之仁,其仁也 求國內人民政治上一律平等;(3)節制表本,平均追隨,求國內人民經濟上一律平等,以上三項即總 大一。然而如何才能救國子要救中國,必須(1)和平哲門,求民族之自由平等;(2)建設民權國家 理的民族主義,民權主義,民生主義。所以我們要求達到軍人之仁須實行三民主義。實現三民主義即達

到軍人之仁。所以權理有言,「軍人之仁"的實行三民主義,以放喪國政民之仁也」。

一号管助头勇处头子矣;自反而不縮,雖得宽博,吾不倍爲;自反而縮,雖于萬人吾往矣一。可見大勇 光光整理·省局外勇而非太勇。什麼是太勇呢?越理曰:「成仁取義,雖死不懂,是寫太勇」。句子曰: 念,亡其身以及其親者是也;有血氣之勇,所謂睚眦必報是也;有無知之勇,所謂實驗情以當事是也。 必勝哉。能無權而已矣。」可見「不怕」便是勇的定義。「勇」的種類也很多,有發狉之勇,所謂一朝之 (三) 第一第是什麼?男便是「不怕」。孔子曰:「專者不服!」」」」」」」「盡能含古之事子。亦曰:「「含紫龍沒

便是「獨正義為大道面盔門之勇」。軍人之勇便是大勇,所以不應「勇於私門,怯於公門」。革命軍人之第 北**海台主義而否門。**總理所說:「有主義有目的有知識之大舅……. (始)爲真正軍人之轉也」。便是

三著的决心。倘是懂懂知而不能行,或無質行之决心,則有亦如無。總理說,「欲使軍人之三要素,發 有了看上男三大要素後,還不能算是完整的軍人措神。完整的軍人精神必須於三者之上更具有實行

编而光大。則非有決心不能實現」。足見欲得完備之軍人指辦非具最大之决心不可。決心者。軍人精神 (二) 蔣委員長的軍人精神教育觀

蒋季县長對於軍人精神沒育的分析有下列三端:

客內及國家的作工治球除率 的基礎是什麼了最簡句的說:「生命的意義就是創造图體(图念,民族)的生命」。換句話說:人生的 的道理,也就是軍人應有的精神。為什麼說是做人根本的道理呢?我們可以先從生命的意義看起。生命 21 (一)一成功成仁」。「成功成仁」便是「不成功便成仁」的意思・「不成功便成仁」是做人根本」

《篇自己的生命而生存、那多少的無意義呢《图题的生命、图象的生命、民族的生命则不然。它们的生命 2 是永久的,是長春的。它之所以能永久,能是存全靠于于葛萬的過去現在未來的個人生命的努力維持。 就是第于所說的「仁」,上上面「總理的軍人精神教育」中說過,軍人的精神三要素寫「智仁勇」,而「智 名之獨導,義是行為之限践,應是行為之表現。」「四者連貫,……缺一不可」。「四者合一,是為《人之 又能永生。配是如此,礙人爲了維持因體的生命——自己的永久生命。便不能不以「不成功便成仁」「捨 所以團體的生命不僅代表現在的千千萬萬小生命的廢聚,而且代表過去的許多生命;未來的許多生命。 校校長時就開始用遭四個字來作為校訓。何謂「想愛精誠」。第一是「親愛」、「襲愛」的意思很簡單, 仁男」三者之中又以仁爲膏幹·所以誰論的結果,我們可以說:「 醯胺胺形便是最大的大道所存,便是 大道二· 所以他又說:「聽義應恥,即是聽理所說的忠孝、仁爱、信義、和平、也就是像人的道理,也 之正當行為也。康者明也,能辨別是非之取舍也。取者知也,知過必改也」。「恥是行爲之動徒,康是行 **康**疑潜藏自白的辨别,形是切切烂質的覺悟」。又說:「禮者理也,起律,起律也。義者宜也,依乎禮 的生存,更應以一成功成仁」的精神來非衞國家。 精神 9 那是復籍然的,第一、軍人是「人」,當然要猜人生的大道以進;第二、軍人的責任是求國家民族 生以政義上的精神來誓門!來努力!所以說「不成功便成仁」便是人生的大道。至於爲什麼是軍人應有的 |我」便是這麼頭的一份子,所以假使把「自我」的生命當做團體生命的一份子看便有意義了。它能是存 (OI)「潮受精誠」。委員長對於軍人精神的第三個要求是「親愛精誠」。所以當委員長在黃埔任軍 (一)「改養抵恥」 操將委員長新生活洞要中說:「禮是規規造知的態度,證是正正會質的行為,

泉的就是為了要創造聯份的生命、維繫團體的生命。個人的生命是很短的,促使生命的重點就是單純的

步兵操與第二條中說:「體整原形爲軍人唯一之精神,獲受精散爲軍除必具之德性、體養所以致信、廉 始館團結一致。館修養說、才能求得智能,士兵方能如所去從。所以「激愛精殿」是軍人必需的精神。 意」。「想要」是團體坐落的必要條件,「榜談」是求智能的正當態度。能够總要才能互相幫助,軍隊 **就是「大家相親相愛・和妻夫者」・第二是「精談」・「精」便是「精益求精」・「説」但是「誠心正**

造神囊之武力,保護黨団,發揚民族,克鑾於軍人之天徽し。

\$P\$以整男,被坚所以变仁,而精诚所以兼智也。凡我军人,须给赵保有此信男仁智之四德,方足以创

以上三點是軍人精神必具的要素 ,軍人精神教育便包括沈實道三種精神的種種工作。 這些工作便

(三)軍人責任的開稅——實行三民主義。救國救民。 (二)軍人精神的影響——信勇仁智。

(一)人生哲學的解釋——生命的意識,生活的目的等等。

(三)軍隊政治工作圣龍…

1革命軍人精神教育 极嫌以上的放选,我们可以開始研究我情况階段軍隊政治工作必需的內容;

大的蜂藥。唯一的補收辦法便是屬行識字運動。驗字運動的實行看似很圖歷,其實也不見得。我們現在 村者居多,大学寫目不識丁之徒、他們接受新知識的能力極差、對於軍職政治工作的進行自然是一個很 。) 港本教育,基本教育的內部包括《字運動,以及国族軍業的實叢等初步知識。我國土民來自獨

師第五十團泰敦仁的「國就是這樣的辦法、他的十兵流統能够幾字。這是不喪力。很容易的第二。可見一他五個字。……一天認五個字,三個月大概可以認踐五百字。認識的報告命令,完全可以看懂了。 "九.24 計、種放各種製本、以資應用。 別務委員長:了訓練士兵的基本方法中的一段話來說明:了……任 個不能学的官兵,我們一天至少要教 只要能努力去做的競學運動是可成功的。做的時候要設法引起士兵與楚。致材方面。應由今日文化界設

種数方可以使士兵铁除怕死怕敵的心理而發揮為國家為民族奮鬥的勇氣。 國因經濟關係。未能下一時間,士兵們不但對於此難法器的使用。芒無所夠,即對於此種兵器之時能亦 英明共妙。所以往往見了新兵器。認為在物。而生體的之心。我們要消除士兵的這種不佳心理,就必須 III新技術設育☀這是政工人員的演在。 f)新技術教育 所謂新技術發育是指一切新兵器的特性與使用的解說。現代新兵器居出选見,我

野心。我因後追抗戰的原因。敵人的實力,我方的實力,以及我國抗戰必勝的根據等的說明與解釋。這

(3) 抗吸激育 | 抗戰中軍隊政治工作,此種時應多一種抗戰教育,這種抗戰教育中包括敵人的侵略

(d)軍人责任)(蔣委員長權碑敎育 (c)軍人精神) (意)工作時期

6民權初步——参清戀理民權初步。

公軍人民權教育

西及閩北的和工治政治軍

面更須予以物質上的優待、使其應激。

的方法有二十二是首也執行特務工作。一是董事民衆自動起來珍學。 義了自多方法是不便可敢得他們同情的方法可用牛說服牛拉箍的方式去討說他們 但非正不明己時聽意是東為中間同情意是。因為他們在地方正歷史很久,能得各方信仰。被使受他阻 地方。就應與黨級納沃真指立良好的關係。取得他們的幫助。固然有許多部士。和地方上間人非常頑固 **为稍被提升工作。軍隊所在地推散恭漢軒的出沒。差到這個目的的方法是發極撲波漢奸。撰被漢奸** · 民衆的宣傳與教育 這項工作應與地方寫政人員聯合進行,一面以嚴守紀律,不掇民爲基礎,學 · 数据了数話。 善重有工作。 **了格工作。她方斯格工作是指奥地方还鄉土小黨部《政府接跟聯絡的工作》軍隊一到**

٥

化、和主義的闡明、使其明瞭殿之罪在彼而不在我,他們的作戰毫無意義,中國是極端主張和平的。復職,俘虜因去之後沒有不被殺的,,所以俘虏的工作只有待到務來。。俘虜工作的方法是施以人格的感 爱自己的危险。哲不足道。 動人而行動樣工作。患情間柔熱素以特別訓練。至於那種在水源上叫或口號的優事。以故既少,又易招動人而行動樣工作。患情不够可比非在火線上很少可能,進行時態化裝入磁人後方,果故軍交話、傷 (三)还有最軍及事房的: ・二川敬人治軍

-- 25

第四章 軍隊政治工作的精神原則與態度

軍隊政治工作的重要,是大家都知道的。抗戰以來,改造軍隊政治工作的呼號,其是甚至應上。其 軍隊政治工作與刺激性

道種無烈的情绪,雖然表示大家對於軍隊工作的注意,但同時也表示大家沒有理智的分析,和常設

表语者竟把一切抗**殿**的失敗。都躺罪軍隊政治工作的不佳。一若只要軍隊政治工作做得好。抗戰役馬让

以得到最後勝利,日寇便要望風退避。

的目的。 的判断,對於軍隊政治工作負沒有深切的認識。因此大家医衛軍隊政治工作也越從刺激整八手。 **选举口载。使得立兵行的神秘上受了散境的刺激、**而奥起勇猛蛮鬥的勇氛。在戰鬥中可以得到激励士気 來個例來說,一般人認為軍政工作簡直就是打領工作。軍隊要上前線了,我們來他一篇漢語,與他

是不能转久的。「鳴三杯酒壯壯阻」的方式等到酒氣一退,酒麗了,勇氣便會完全消失。因此,「一鼓 的工作方法。但微系统以整一句的一句都是好的。那例也未必。那種方法在當時確會收效於一時。但是 能。此民時代的軍隊政治工作的那種朝氣勃勃。背作背寫的信仰的確值得我們敬佩和仿假,但是能源時 作象」的「東」是不足特的。軍隊政治工作假使領證方面發展。則收效法律。 文有人迷惑於北代時代的軍政工作方法,認為只有恢復從前的一切的一切·才能**發揮軍政工作的**效

可是建設方法是極危險的。古人說:「一般作氣、再而衰,三而竭!」就表示臨時刺激起來的勇氛

時代旣變。依養葫蘆,未必有功於今日。

奏斯原神精的作工治疗 教非常困難。更加有些地方數理動員不善。有些軍隊難保沒有拉夫等防,假使差壞不拉夫的口號,反足 民一致的地步。但是我們不要忽略,這種成功的因素了一年是「新」的刺激的成功了一年也是革命軍務 也常是激悲所說的改善康和,和忠孝仁受信義和平,這種都不僅使士長成為勇敢的軍人,而且使他們成 引起天民的反應。因此口號政策已不復適用了。 的軍隊會經驗壞了他的諸言而失去他們的信仰。第二个全國抗戰的時期我們需要集中全國的國力來對付 機工資家的概念、人與国的關係、軍人的責任等等。其中的要素分析起來便是想理所說的智、仁、勇、 久。所以我們從事軍政工作應從基本營手,換句話說,就是要從軍政工作的永久方面蒼想。那便是: 假依然出不负责任的日號,那是非常危險的。第三、因為人民對於國家認識的說消,動員人民作戰時度 告成功。人民對於一不怕死,不要鏡,不拉夫」的口號已經感不到「新奇」。甚且因爲以前有些紀律不佳 實能够實践他的諸官,才能得民衆的雜談。 為雖名》大政當時軍院軍隊的原規,對於民衆確是一種「新」的刺激。大家從舊的軍閥軍隊蹂躙起追下 一開始發現新的憧憬、自然感覺到新奇、育趣、因而深信不疑。所以當時老百姓尊食養漿、雜門做到軍 **对是我們現在是否可照老法抄娶下去應用?我們認為是不可。第一、「新」早已過去、刺激不會再** 第二、對人民方面、應從灌輸國家概念着手、由國家觀念再語等主其切片利告。先數之以義、熱後 第二、對軍隊本身方面,要從根本的精神教育做起。所謂根本的精神教育包含做人的道理,死的意 從以上的論動,我們可以知識軍政工作不限於刺激性。刺激性雖能見效於一時,却不能循行於永

黎個例來說:「數時華帝軍北伐無到一處便貼標語,呼口號,開大台,以「不怕死,不要錢,不拉夫」

作工治政徽军 的,務本的結果則是由西面外的,雖歷久而不養。 以上兩點就是要大案了終本而给末山,不要了捨本而務末山。務末的結果是自外面內的了是不緣固門

明以將來之利大於目前之利,亦便是說,明以國民魔妻之義務。並所以養養務之原因。然後民衆才會不

要以目前之痛苦。而抱怨抗毁,而隔離軍隊。才會篡食靈禁以迎國軍,而建軍民一致之目的

這便是軍隊政治工作應有的精神。

例,依賴平行,不能有附屬意義。良以此種意識之反應於士兵心理者,必爲輕視,爲數行,一有輕觀, 视像,以官長為其重心,班種重心,務宜參與政工成份,即政工人員之地位與權衡,當與軍隊官長成比 待於獲引、此今後之軍訓。須特別注重於精神、而負此責在者,則政工人員是也。 即不生信仰,一有敷衍,則不生效力, 所以妨害精神訓練者,不可思議。 今欲発除此弊,唯有提高致 就原則方面含之,政工之推進,有必守之契點;其一、政工人員之權限必須提高;然人對於軍職之

軍隊、雖或技術便強、亦應臨其動用、又不至於觀用,影響所属、無益於國。 **士餘年來、實例甚多。母**

· 代化之軍職,必有近代化之訓練,其一為技術,其二為精神,而精神尤為重要,蓋精神不健全之

情,必須融治無關;在官長方面;當觀政工人員爲質施訓練之最有助力者,不可稍存被親故懷疑之心, 共信互助者、必須滋度實現而後有工作可言。言國各種戲譽之歌點。常見於人事之不甚劉和,然處考其 軍之中,同負割禁三軍之責。如治成殺,其功共之,如無成殺,其過均之,關係密切,不咎問武,所謂 在政工人員方面,當龍軍隊官長為所在隊伍之統率者,宜獨力藥助,不可稍懷藏名或等權之念。同在

工人員之權限與地位了使先尊嚴性與重要性,爲一般官兵所普遍認識。其二、政工人員與軍隊官長之處

院教育主或殿於人數之多。有所不便,然假定以連議院之單位,對每一士兵平均作三分鐘之談話,則時

掌校,而沒有士兵者,似亦不能不親士兵爲學生,遇用沒有之一般法则以行之也。第三、宜利用電影數 間上亦無難重因乘災鬼教竟之作用;尤其在精神教育之作用,必須出之以謂、持之以惟、雖曰軍蘇果於

東漢寶速陳育龍文告乃至陳連標語也。年來皆談事素忠在昔國公日混發道,如能確定方針,與作訓練士官,也認在教育工具上之價證,已爲全世界所公認,無論訓練學生,訓練至来,訓練士兵,皆可用之,

29

殿地影片,甚爲著彩,胶於坡市。觀者當與主 若能以之映於中中,供土品觀應,題其教育效能之與,不 英之事門影片,以師或屬信學位而後缺乏,自亦輕而易學。抗學發勁以致,軍委會政節時電影散攝頻之

演講,編有形式之拘束。这類目由談話以濟其寫。在學校教育,即生之間。必不可忽視個別談話。在軍

化了則效除之數、尤為迅速等第三、宣多作假對整語,人與人間之散解,必得於直接接觸之機會,若在

事,無以就必須能收了,應該舊金灣鄉了,如能就現實事態而經份監徵之,使強樂者實際化,推知者直見 感情。第十十年多作集團語演,每週至少三次,與題材可取之於、總理遣數十、領袖言行,及重要暗 接受力為標準。由今日孫院之質素觀察》士兵在智育方面,類多遊游,故吳武利淡史理智。母等訓練我

· 再就方法方面言之。 政工之實施,當適應主兵之心理,凡所言論當作。必以不過過士兵之連繫方與

題《全在努力》

經》。專精神方歐之指達,所有普通應聞及聯絡办法。實無所用之。吾人以為政主之拔敗。當絕及全體士

直接之訓練,至於官長及非幹部,多已經歷軍事學校之敎育,政主人員所能爲力者。在於工作方面之形 士吳傳主了一切精確上之後有小務求直貫於士兵心理,此有對於陰陰設計,相機制宜了集中思想有爲於

長之無鑑金種陳子不當處於必整官廷之能苦職樣,後著爲制度主之問題了事屬易爲了前習爲並作上之間

数《不過旅無聊之偏見或私意,化而除之,在乎其人,不可不勉也。 其三、政工資施之對樂,,必须以

收其效。是在當事者之整個審劃與分別質施而已。繼之。」出兵之務前教育,與保事除之为量有無。負此 得官職。此不過一例,其餘鄉議之灌輸,施管之激揚,品性之陽冶、志藏之棄職,無不可以聯合數實荷 教育責任者。必須運用各種可能方法而實事求是以行之。不必拘於一格也。(播港報証許) 体震話。 那就下情不能上達 ,你見了士兵是士兵。中間毫沒有感情聯絡。美士聽你的話。當作官樣文 易了解主義。你若是两高在上,奥士兵生出一盾隔阂,士兵見了你是官是他逃逃的不敢接近你。不敢和 有流數的門裡。更緊要的「無代表退入兵士惡面去,學學他們的語言。這個樣子,士兵才容易擔化,容 就對於這一句的命令呈報要負責。所以照代表對於命令呈報須得答慎。 镇重量的工作。教養二字,在平時黨代委員了黨夷付託的大責任,要造日報表。日日報告才行以這點要 章、格格不入的,数練主義無以下施,怎代表的責任,是沒有作到。 無親,伶仃孤苦,無人锋價的感想發生。你要是他務你也不理,親愛獨若的功夫從何處下手呢? 要應化作人的,要以言語行動態度上,默默冒定被點,使人家感覺到你很可親要的樣子,信仰你。 遵是的責任在教養和指揮,然代表的責任在監督,對於士兵的經濟狀況,生活狀況,政治關釋,是 現在士吳病的,十有二三,黨代表處當時時去看看他,時常去安慰他,總不要士兵有難抱別并舉目 第二、沒有黨代表的時候各連營長自然負完全的責任。有了黨代表,旣然副署了一切的命会是聚 《代賽第一獎把機關字去了,自己購到起來斷不會親愛別人,別人也不會想愛你。 篇代表的責任 **《代表要使得兵士受你的汝肯及我們的主義見效,首先要士兵惟得普遍言語,數位認識些字義,才** 黨代表的責任和態度(原名黨代表之職責) 游委員長 30

語下去。全建士吳沒有絲毫臭騰,買心的誠服,才有黨代表的效力。 以後軍代麦若做到了全部士兵對主義都明白了,聚然沒有軍領時,也不會發生別的事故,這位糧粮

(機錄委員長于三年十二月十二日在黃埔軍校演詞)

第五章 軍隊政治工作的革新

軍擊政治工作的黨要,以及詳細的作法,已經有了很多的論文和專書來譯,似乎不必再說。現在只 談談軍除政治工作

何 容

前的審查。現在把個人的意見分三方面來說。 政治工作比十年前的成績更好,收穫更大;更希望新的政治工作能適合當前的需要,而不完全因襲十年 個人不很明瞭,不敢妄聽。 一十年前的政治工作,確是有相當的收穫,但是也還有些地方不能符合我們的理想。我們希望今後的

提據十年前個人對於政治工作的實際經驗、來發表一點意見。至於政治部改爲政訓處以後的工作情形。

都能負担他們應負的任務;何間篡活?就是系統不亂,指揮如繁,回想十年前的政治工作,個人覺得它 31 要使政治工作發生廣大前切質的效力,它必須有強全而變活的組織。何謂健全?就是各級工作人員

一)組織系統與各級任務

的是大歌唱就是上級下級都不很確全。上級不能給下級以切實的宏分的指導。下級又峽之自動籌對與領

·現在職家把一位關於工作的計劃和指導的責任。第中到總政治部; 工作的素施和指動, 即由開指導員 **治報告,給工作人員看,不够;接字句去向士兵報告,不懂。政治部科員可以此交差。下級工作人員却員數行一段八股式的說明,就發到各部除生質施,實在畔下級工作人員有苦說不出。還有那些答詞的政** 下級工作人員以必需的材料。如關於政治了東事不外交之國際情勢的報告與無種等等人與使了級工作人 它考察各圈的工作成績〉。至於各圈的工作。應該由總政治部直接指揮。 事實上透種辦法也許不能普遍的作到。但對於若干部隊是可以配行的。爲了實行這種辦法,認政治部 那些「此本」是非、彼本」是非自的論文。而且,便全的實導機關也不應該認下級工作人員自己去數模。 們,想到一份報訊有時就很困難,就是能够得到書歌。二天到晚不得開展的下級工作人員也無法去消受 須有館。他們的職務是制訂詳備的切實的工作方案,指導下級工作人員如何去「行」;並且要充分的供給 定達用價名稱了。設計都絕對不可位置些拿錢不慎事的有能會地位或革命班動的人,《道二部分人不妨另 任軍或師直屬部隊的訓練工作,和軍師駐在地或作戰區域的民衆工作。(必要時也可以由總政治部委託 分的指導。也許有人覺得下級工作人員可以多看字報,以充實自己的斟談,不知在前方或內地工作的人 無法應用多年處建設治路養有不負責的設計機構。對於子級工作人員的「行」與「知」就可以予以切質的充 且都能够与短与e便從能多單師政治都的宣傳大概和訓練大約。只能划幾條機需式的節目分應使由与俭料 行予以顧問務議等名衝)。而必須要集中有學識有經驗的專案,以技術天体符語,他們不必有種,但必 (不養素不是遺叫證價名員)。宣貨。軍師政治部歷河來設定如果要設立。也不要它統轄各國·壽要它担 政治部直接指揮各個、食的是迅速、重活、集中、至美術式符問那種所屬体語的不必要的手段; 述的意見、我們認為緣政治部應該有兩個必要的部分:一是設計部,一是聯絡部、(始且假

而臨光宗經經上塔次次多字各級政治部至恭祖等的歷大人以政人力分散,工作重複。三而且運用不養

32

神從實際工作中去學習。 我們把團指攀員的责任看得特別重大, 就是因為他還得隨時訓練運除工作人 没的,作過幾年事的中年知識分子很難再過軍除生活、雖然作事的經驗比青年們豐富。青年自然也有他 們的短處,尤其在「埋頭苦幹」應付會考的生活褒,他們無法得到關於「人」與「專」的經驗。他們還 計劃與方案就都成了空的。他們的工作很艱苦。應該訓練一提高中以王的是健善年來担任美權散的,這 出大批能染的人來充任,是期調練又為奪亞所不許,所以他們的工作必須由有能力的图指導員來領導。 部,一部分解到各四,所以图指導員的地位特別重要。另有一個原因,就是連隊工作人員,一時訓練不 從前層指導員辦公國只有一個幹事,一個書記,那是不够的。軍師政治部的工作,一部分集中到總政治 **今、文件、工作材料、都要迅速的体送到各部隊。這種工作並不很難,只要有幾個受過新式訓練的事務** 人材來主持,就可以作到。行政上的許多延誤,往往是因為「手紋」而指摘,因此,我們覺得這一部非 · 動領導一層的工作, 萬連指導員解决工作上的困難,使工作發生實際效果。 他應該多有幾個助理員, **问時。面的政治工作必須選派能够獨當一面的人來擔任。因爲他的職務不僅是承上起下,他必須能 除工作人員是工作的货施者、工作的效果全由他们造成。如果建除工作人員不能膨任,一切好的** (二) 顯於下級工作人員

睽有一個聯結部。 對於各部隊的駐在地或作戰區域應該際如指掌。 遇有移動,應該隨時知道,一切命

不被爱,却是要根據工作對藥具環境來詳細等劉的。一起是在歷史較久的可能要。一起需要訊面以外的經 脸。有些爱的掌官,对青年人常在游看不起的心理。 看不起的表现不一定是躯体,有转变现出的是原 原列工作項目、服方配案。並不困難;如何使工作發生密效,如何避免不必要的阻礙。如何使力量

篇。原源實質上是輕低的變象。因此,在訓練下級工作人員的時候,多少須給他們一些關於這方面的答

次預防針。還有,爲了軍事與政治能够成爲一體,團連工作人員必須受過相當的軍事訓練,至少也應該 彤,因此一般人常把政治部當作宣傳,甚至影響到當時的敵軍也成立了宣傳部。現在的情勢與那時不同 想想十六年出發河南時總政治部的宣傳列車,那是何等關緯的工作!那時的宣傳工作,確是作得特別精 的地步。這些工作並非沒有意義,但决不是政治工作的全部;而且許多物力人力的浪费,也太不經濟 成了慶說蘇利的點綴。滿傳標語,爲層相壓;今天開大會,明天整隊去遊行;的確是作到了「氣象一新 了。我們不是麼說勝利。我們是以艱苦的奮鬥來爭取勝利;我們不需要熱鬧,我們需要嚴肅;我們不來 帮彩、我們要求切實·宣傳工作還是要作的,尤其是對戰區和內地的民衆,以及戰場上敵傷軍的士兵; 士年前政治工作的作風。太重形式,而忽略實際效果。那時在節節應利的情**勢**之下,政治工作幾乎 (三) 願於工作態度

答兩句,加個一認為滿意」的考語,自己也就認為滿意。下級工作人員要隨時檢查自己的工作發生了多 少實際功效,患實的去研究增進工作效率的作法,患質的對上級報告。上級領華機關要切質領導,切實 演,政治報告,忽忙的把黨部組織成、把表格塡好、就算完事;等上級來考查,隨便拉出個士兵問 • 根據下級工作人員的忠質的工作報告 • 指示他們工作方法 • 解决他們工作上的困難 • 從前的軍師 我們要把大部分力量用在軍隊訓練和民衆工作上。關於軍隊的訓練也不能像從前那樣。照例作作政

但是,我們不可潛襲十年前的舊作風。

以完體的指定。我們必須求實效! **委拿着人名册子去報虛賬,那不但無用,而且誤事** 作。要組織、競得使他們各個分子在組織中都活動起來,整個的組織須能發生實際的力量。單由幾個常 **享交差。要宣傳、說得真能使民衆明瞭我戰的意義,淤起他們同仇敵懷的情緒,使他們自願參加抗戰工體於民業工作,也是一樣。不能惟健開一炎熱烈的軍民聯繫大台,領着宣傳除到稱上譯演幾次,說** 粮◆有的不需要填報·徒給下級工作人員以無罰的苦惱。 為了明瞭工作對象和環境◆ 調查工作是必要 的魔族;也不能抱着「但事特索不問收穫」的態度;我們強下一粒孺子就要它能長成一樣髮,能成爲可 **被用處?這種作風也是應該改變的。** 呈發上被機關去堆着,便毫無意義了,就是讓幾個科員查出發張帶顏色的統計表,貼在台答廳,又有什 的,但只須指示原則,讓下級工作人員意捷調查的結果去研究工作方法就够了。一定要工档採寫四五份 政治部以及總政治部過於重視調查。 **穗之、在目前过民族生死存亡的閱頭,我們無論作什麼工作。都不能抱着一應有盡有」「專脖於無** 如何復興軍隊中的政治工作 發下些明門造車的表格,讓下級工作人員填報, 有的根本沒法填

軍後,國際環境也因帝國主義與軍閥之勾結而未見良好,物質供應也更爲困維,根據還幾個條件的指 當國民革命軍在廣東出發的時候,誰都知道在數量上是不抵吳佩孚所統率下的聯軍多,武器也不及 (一) 北伐時代的軍隊政治工作的成功

有其的作工治效量單 論與猜想?軍事目光的判斷。革命軍未見得可以打勝仗,事實却出於丟人意料之外,革命軍自鰲師出發聯軍後。 國際環境抵抗帝國的語源項間204年,第1997年,

<u>-- 35</u>

到北伐成功竟不到一年功夫。在這個發短的時期表面,勢如破竹一般的把聯軍打得一個落花述水。這次

所以革命軍所到之處聯軍就望風而逃,由此可以知道軍隊的戰鬥力估計,不能完全在武器,戰略戰術上 下断器。而還得在官兵上下的戰鬥意志,穩性精神上來判斷,而發性精神與戰鬥意志是從什麼地方培養 治認識:其次復用氣代表制度來。予士兵以良好的政治訓練,以完成這整個的軍隊政治工作,由于這一 超來的呢?我們知道最高質測在黃埔學校以香神語語的方式來訓練這些幹部的戰鬥意志,樣性精神與政 就如果佩学所說:「革命軍的官長能和士兵共同拚死作戰,而我軍則不能,並且連士兵鄂很怕死」。

(二)近幾年來的軍隊政治工作

種上了一致的機性精神、所以勝利是必然的

僧重假而忽略了哪麽政治工作於是一般從事政治工作的头員。 就輕視了所負的使命。 忘却了聽敬的工 以後,每二個人對於自己的工作,都因軍事勝利了環境良好而漸趨緊閉,而最高當局亦因致力製態與軍 ·· 有動是動食影泪而無所事事。有動是專門貼點際單穩語與說說空話而已,有的是專做聲和勾當,甚 · 复無痛 否認。近幾年來的軍隊政治工作,不但是失敗了,並且還嗣得不成樣子:因爲自北伐成功

至是有数長官們的爭推奪利的瓜牙工具與幫手,並且還大都是人格,學識。能力上沒有可以令人構意的 我們在中外古今的歷史上可以我到不少的朋證,如北伐成功 , 拿破粉之戰勝英國 ,都是攻拾工作的力 方的。因此工作一無成就,也就無怪有人要說,做政治工作的人是實狗皮膏藥了。 然而事實主權政治工作的人决不完全是實狗皮膏藥的人而真正的政治工作也絕對不是重動皮膏藥,

一中華英雄上所謂的政心局上,也就是指政治工作了。

(三) 軍隊政治工作在全国抗戰中的重要性

政治工作沒有做到,經驗告訴我們北方戰局之失敗,不在戰略戰術而是上述三磁原因,其次日本是侵 戰的認識不够,一是多數地方軍隊的領袖對于抗戰認識的錯誤,三是軍民聯繫的不够,四是瓦際敵人的 在這一次洗戰基爾巴克芬的暴露了我們在政治工作上的麵類弱點,一是有一部份下級王某的對形

略,此次作政策全是由少数野心军閥的驅使,廣大民衆並不願意作戰 。 他們雖然被壓迫 ,他們雖然反

台宣言中告訴我們看神必須與物質並重,因爲至面抗戰的勝利獲得還在特神。 的前途增加了不少的困難,根據事實的教訓;我們必須趕快健全我們的軍隊政治工作,全國臨時代表大 联** 雖然怕死。可是因受予自軍閥政治訓練的欺騙與麻醉、他們不肯殺槍,不作學處。這對於抗戰勝利 抗戰期中的軍隊政訓工作的具體任務是、堅强士兵的戰鬥意志,犧牲精神、必賠信念,消除各單位

除官吳隔閱,瓦解敵軍等各種重要工作 間的互相情忌和不合作,喚起吳来的抗日清緒和領導民衆從事實際有效的抗政工作,發動軍民合作,消

四)如何復興軍隊中的政治工作

複雜編 去經驗表現實環境的需要,就完分的證明軍隊政治工作旣非不需要,又非收效之不可能

|| 所以一無城職者,還完全是人事和方法上的缺陷,所以如何的復興就應在這些問題上着手。 · 第二是確立工作人員地位與信念。提高工作人員的地位,使其易於建立威信,權能增加·堅强工作

所革的作工治政验學

信念使其缺解使命重大而能百折不撓的努力。 **第11是指要健全的幹部。政治責乎得人是一定的道理、培養健全幹部的原則是人格的完善,整督的**

工作經驗,豐富的知識,深刻的政治認識,良好的體力

第三是改善工作推動方法。不平說空話,方式踏時變換,避免呆板的事事以身作則,推己及人,與

士兵同甘苦以冤隔離太遠,凡事務求適應環境以增加工作效能。

如何推進政訓工作

工作人員不致有益洞之感,而減少人能上的浪費等,自可專半而功倍。

關於如何復興問題。內容頗爲廣泛。有如千頭萬緒,以上所述,不過擴其大要而已,掛一湯萬自所

(時代日報)

第四是確定整個的具體計劃。有了整個的具體的工作計劃,則使工作推進有依據和一定的進度,使

「爲什麼需要軍中的政訓工作?」「當然是爲了增加直接抗日的精神和力量!」有了這個基本認識

然復好,可是在事質上,却並不能做到這樣,我於一個短期的質習中,發型了幾個重大的阻礙,有的是 之後,一個軍中政工人員所須注意的事。即在使工作如何獲得效率了,假使每個政工人員都能盡險。當 工作者本身問題、有的是組織上的問題、有的是方式不宜、有的是機段的學时、這都須切覧加以整理、 **然後軍中的政訓工作方能達到完善的成功的。始分四點說明如下:**

(一)要健全本身份子

去的政工同志之中,进有三種人是足以爲全部事業之果的、還三転人不去,本身份予决不算健全。 **域的。軍罰工作之意聽旣然如此重大,對於所有政工人員之選用,當然不得不禁愼,我們看看,過** 模據古今一個共同的公例,要事業成功就必須有人才,否則,不健的份子是絕對要把好政策弄 (三) 劉實服假軍中各級政工人員类懲規則

本身份子一日未健全,致工便一日無成功之望。是那三預呢!

科長的名片,跑跑縣政府,同縣長談談風化,鐵鐵縣黨部,和常委吹吹牛皮,再走到××婦女抗歡 風頭、道就是他的所謂工作,和我共事的那位某先生,是這一類中的標準人物,少校造員即了中校 **雅人是毫無知識者,他拥上了一個政調處員的名義,便自以爲了不起,到處去出英明其勢的**

下,這是他混時間的公式。 後接會同婦女協會,油鹽柴米的家常扯上牛天,晚上间來 • 精普是代表工作報告的 ,通常情况之 又一種人是不負責主義者,這種人比前者稍爲老到一點,份外的事是不幹,但份內的事他也管

上打算,雖軍師的本身從來不管,可是,地方上要給人一個印像的,譬如開一個軍民同樂大會,來 不了,因為這樣,拿錢吃飯成為他們的服務宗旨。 一個什麼紀念的儀式,替公安局管管民間風化勢等,在衆人限憂當然好看,擬無管效,却也可領一 再有一種人是好名者,在矮人之中就長子,好名者要领最好的一種人了,因為他們還能在名譽

在遭三種人之外,其正於工作有心負責的當然也很多,可是在各方面的掣肘也很多,皆足以令政工 百元一月的辦公費開滑而無媳?

最好如下辦法。 **船於無進步,進一點以後當談及。而清除不健全的份子,則是必須首先做到的,要虧清不健全的份子,** 證明其人格用經驗。 (一)由政治部對各工作人員施以能力、信仰兩者之獨駁、並飭其覓取相當之保施人、須能切實 一一人根據抗戰建國的策略,從遠訓練青年,以應新的政工人員之補无需要

39

予以工作範圍之規定。 法有一個最大的旅舞。即實際不關工作人員太少,而無事的人却太多,因為,在一個期部裏,官兵 調工作之直接利害關係者,所以他們的工作範圍,即是於受到颠燵的調令後。便着手在每一個士兵 原有的組織變動。一下,且以做到了臺無不泰,且無別散一的地步為原則,似應該如後式組織之,地 師致訓恩的養养了,師處的人和確訓金比起來,旁逸之分,但是有殊於天寶的,今後,我希望能把 任文者工作。一個經理處担任經濟和雜務外,其餘的秘密和三個高級處員因為無指定工作,便成為 **建**学 查於師部呢,連起授嚴書來的共情光人之念,這麼多的人都是不不图的。除了書配和言書是担 [上得我的致調。只有兩樣?一是雖聽的人夢多功少了一是今工作者覺得工作大雅而根本不顧證 **泛在二千人左右,一個闽**政訓室的人員,却只有兩位,(一個政訓員,一個助理員),我們從 (一)把興翻室夢下到蓮部。一切規定除主作方式外,可仍舊,此等連部政訓人員,實爲全部政

活動了由秘書總理考樣之,過去的無事幹只是正相推證不負責任的結果,並非真的無事幹別。 的心裏施衍主義的建設而已。 定工作的趋員,最好一位管理對上對正的工作報告,一位管理工作設計(改進)事宜,一位給對外 (二)師數訓勵的人數可不增減,因爲太難不少,但認與工作時,還不愁誰沒有事幹呢,三位無

表;能明工作進度工作意見工作困難或順利的原因及其他工作特點,呈至師處以歷核報,並即依此

三〇為了使粗機概要,各者機構緊張、應合各連部工作員於每旬及每月依實項具工作句報月級

去軍中的政工組織,是一個師政問處,以下轄著四個(或四個以上)图政訓室、像遺種組織

四)族團營部亦應各設指導過一人。但其工作對發寫官佐而非士華,若核方法與連部人員相

如土組織法、在形勢上很可以看,至於實際是否親帶。這就看各工作人員努力與各、工作的方法完 無透成階級之必要。 (五) 於那營建各部人員不必如普通部除長官之統織了應共由師處直轄了因主作民無相犯處了自

三二作方式之改訂

高,而目前士兵的程度又過低声我們要達到這種便命時,這遇到困難正意中事;而這然遭遇的一切 因難,都非用細心來克服不可的。 他,完美是数军制工作的人,更施該保有遺種可費的態度的,爲什麼呢,因爲我們所負的使命是太

游野云。事在人為,是政工人員工作上的一個整方統。 泰园然雕做 ,我們也要用方法來克服

了士兵的程度與自己並不相同,所以令士兵懿自己的訓話也不過等於教他們看外國書有學電影·本了士兵的程度與自己並不相同,所以令士兵懿自己的訓話也不過等於教他們看外國書有學電影·本了士兵的程度與自己並不相同,所以令士兵懿自己的訓話也不過等於教他們看外國書有學電影·本 署將如何懂得,因爲有了個程度低落的困難。所以原過去的小組辦法,令兵士自己來討論什麽政治來。單調的要求是在完成士兵的政治教育。可是,在他們認未完明自政治兩字的本義時,不加以解 一使士兵人人能為獨故最大之忠忧,只要朝帝這目憑做去便行,我們又何必定要确定什麼方式呢? 與主義,哲無異於斫倒樹捉八哥,為了以後的成功,工作方式自應完全改變,我們只要認定目標! 41

第令他們懂了,可是,要在上兵的難筋中留下個深刻的印象。 像道樣這不够。 邊要從其他方面想 遊擊。今士兵自己演自己看自己批評。無論是歌曲劇本大鼓說當都可以,但指導者夠要時時抓住這 法,我以后: 新妹們,最後、遠要來彩掉我們了、我們難道便不能同他扮一扮、等他來愛死嗎……、」這一來才 不諦理,處處在想要中國人的命,佔去了我們的家財,殺掉了我們的父子兄弟親戚,强養了我們的 過後。便自己發覺了引用的術語士兵是難以了解,馬上便又用一段話來加以解釋,他說;「日本人 國主義者既來使略我們,我們當了生存,爲了和平正義,就不能不予打擊者以打擊……,」但一議 用處的,有一位圖訓員同我認過一個故事,他說他有一次召集弟兄講話,最先他說:「……法西帝 一節遊藝中的重心,時時向他們提出,促起他們的注意,譬如說書,假如是譯的說話,等到說完之 一)要成立簡易軍人俱樂部·利用人類愛好音樂戲劇的天性,從量找一些含有股勵抗戰精融的

感情來感動他們,使他們先對自己生出一種信心,然後進一步,其他什麼都好解決了。 時常的想方法在精神上給他們以安慰、換句話說、就是指導者士兵、必須拿出蒙人賢問的真正 (二) 指導者要完全丟捨官長的架子。 不拘時地的與土渠要打成一片。 要儘過的了解土兵的指 11一有機會便確然給他們看與抗戰有關的電影,照片、新聞,不易懂的便加以解釋,多方面的

完果,指導者再來關建一次,并切質說明一個結論——我們必須為民族英雄而不能做漢奸· 務使其 後,便要指出問題來,(如秦檜與岳飛誰好誰壞異我們應該多誰等,)令士兵批評和討論,等批評

翼正了解,慢慢的自然可轉移兵士的氣質的

阿認為須報酬凱撒到連部去的理由,以是要使工作人員在困難憑境之下,便於均實的把握

就在工作者的臨機應變了。

四)增加部隊長官與政工人員間之合作

遵去。部除長官與政工人員之間欠合作,也是使軍訓工作無效的原因之一,我們要使政工在軍

來遊動他們的難悅之氣。假使在這三點上有了成功,所有工作便已完成十分之七八,至於其他,那

與数工人員合作史了,因爲士卒必須有了死的勇氣,然後才能不避犧牲,若不是政工人員平日工作 **得有成绩,士兵沒有對抗戰兵正的認識時,死的勇氛也是沒有的,再呢,部隊長官平時若不是真能** 無論那一個部隊。他能打勝仗總由於士卒之用命的。從士卒用命四個字裏。已包涵潛一部部隊長官 是客,客人是爲了常助主人完成任務而來,在抗戰建國之路上,資客人與主人的合作與否,正關係 政工人員份子本身未健全,所以容易引起對方的輕視,而部隊長官也有未認清政工人員的任務的地 中早早完成,消滅這種現象是不可疑的事,過去爲什麼兩方不能合作,這個理由很簡單,就是因爲 万,以後能徹底清除過政工人員中的不良份子,這誤會便消失了一半了,至於使部隊長官明瞭政工 清彼此共同的荣誉和命運的,道等的主客。义何能忘了合作呢,我們從每次勝利中還可以看出來。 人員的地位而予以常助,也只須如下說明:「或工人員和都隊長官在軍中的地位。一個是主,一個

五)應劃清權力界限

逝去的政工人員《因爲種種問題的牽前、令本身的事沒有對法去做的,又爲了顯騙自己、慈表

信任政工人員,也不會有此成績,因為軍中的政工不得到部隊長官的費助時。政工人員也無從推示

作工治數數單 外,我所寫出來的發點,言之究竟是否存當,只在讀者的靜心發察,我决不敢自是,但,假如真是一一件觀宜的事業,一定要經過無數次的改進才可以成功,軍中政治工作的完成,自然也不當例 育之有中時,却希望在事實上,賢明的軍政負责者能給我們一點快般的表示的。 和不清,這一點也希望賢明的當局,對於政工人員權力界限予以規劃才好。 縣的時候),雖然,還不會引起過什麼軍隊和地方行政官間的裂痕,但專實上,每每引起他方族是14 示「并非李錢不做事」,所以時常會把權力伸張到勢力範圍之外去了。(當一個師政師應註案在外

第六章 軍隊政治工作人員須知 黨政工作人員須知

(電門週刊二卷三期)

題於此次訓練所應特別注意的幾個要點,今天想提出來和大家讓一樣;

(一) 注重常藏

麼樣的努力,都不能強生發力!現在我們自己的常觀選不够, 所以不能使一般官兵保服我們, 信仰我 而沒有軍隊的常體,沒有社會的常職,甚至沒有做人和革命的常學,那末無論另有怎麽多的學問,更怎所以我們訓練的時候,格外的奧達重常識。並且個個人自己奧知道。如果我們在軍隊裏担任黨政工作, 的我們被結要能告訴他。所以我們的智識,即各種常識,一定要高過他們,才能盡到常政人員的責任, 一、要注重常體。因爲我們一般完改人員在軍隊要是沒有訓練指導一般官兵的責任,他們所不懂

。實實在在的職我們的指導。因此我們認要格外注重常職。

知須負人作工治療除軍 道理莫明其妙。以後我們一定要負責利用一切機會、尤其是學行紀念逍這個最要緊的機會,將這些道理 **四!現在各部隊的官長各機關人員,就差不多如此、他們每星期般假紀念週,不過奉行故事,對於這些** 不動然審養上著是這個推理不懂,看了或語了國歌而不知敬愛香養、那就是本不會知道愛國、更不能將 **计兼承表現他呢?——一種是用頭色來表示,即因旗;一種是用聲音,即風歌。所以我們看見了關鍵,** 來是一個國家?國於藏族懸掛,鈴變,升降的規矩怎樣?蘇歌的唱法如何才一點沒有錯?这些道理:個 **蒙珠教育?但是我們這個國族深族意歌產生的歷史如何?其深遠的意義何在?國旗爲於愈有三樣颜色?** 以外,使掛了國族和慈族、宣告開會以後,首先要唱忽歌,即現在代用的國歌,機而向認理證優突國族 即爱見了學宗等語見了陶歌,就是聽到了國家,因而我們的心思不得不斷然起敬,我們的養師;不由得 定要撤赛明瞭並教育一般的官兵。 個人應該瞻得。總之,我們對於國旗影旗高钦感要務外敬愛,以及如何表示我們的敬愛?這些道理,一 **寒游爲什麼要約雙青穴白日,和自日的十二宣光亡?我們爲什麼要有一個寫歌?國家從什麼地方表現出** 工作人員第一件要聚的常識,即國族態度和國歌必須格外敬重。今天我們舉行總理和淪盟,除聽潮遊保 。大家遊廳得,所謂國家,其整個商超的生命,本來是個摸不着,看不見,也聽不到的東西。我們拿 常觀之些什麼度四處主說起來當然範圍極度,私屬寫狀即民所應其的一切智識,統就叫常識。最近

何一任事物。部能講出一個道理來,一般官長一定佩服你,格外要接收你的訓練和指導。比方立正這個 動作了你如果不購買與中所包含的道理,他們當然不明由,以經兩脚立起來,兩手垂下去就行了。。但是

45

這是果養愛國為無政和國歌道一事情來說的常認的意思。現在再講我們在軍隊逐工作,如果對於任

你如果去研究,自然能够明白一立正」的意義。要質,作用,和前人費多少時候,多少研究,然後才能

路網等電給他們難,然後才能够各發他們愛豫愛國的心思與為窓爲國而能性恋門的精神!

就成功現在這個「立正」!要購得這「立正」是我們一切動作的根本,如果立正的方法不對去勢不對,

。我們現在軍隊委做黨政人員,並不要研究您麼高深的學問,最要緊的是各個常識必須其備,就將這些常 宋、他們立正的時候當然能接着各種要領做好,也當然風服你,信從你,能接受你的一句的指導!所以 即不能照立正的要真來做,其他一切動作一定都不行!你們如果能够拿來源源本本和一般官兵講明。那一句 職來數導一切官兵·

第二、要注重基本生活的设造。本來無論是家庭教育、學校教育、融會教育、或軍隊教育、統統要

與國家社會的需要全不適合的亡國教育!今後我們要救國,一定要有一種新的救國教育,救國教育第一 极人。做人的基本生活作件不做受致的人不懂,而一般致的人也不懂,所以中國一般的教育。成功一個 全沒有用!現在的一般教育。最多只體體學理給受教的人語。從不在實際的基本生活上來發他應該怎樣

從書本生活教起才能收效。如果基本生活不能先致好的話,其他一切的學問都教不好,一切較肯,都完

销责任就是我們黨政人員要負责的 尤其是要改良車隊的教育,使軍隊能有一個新的精神,新的生命,必須先使一般官兵先有新的生活。

遇 要苦意的。就要使一般受数的人,能從實際生活即衣食住行戀項起,實踐體養康恥,做一個完全的人!

酒· 不配做一個現代的人! 現在我們中國人士個有九個吃飯 不成吃飯的樣子, 穿衣服不成穿衣服的樣 子。住的地方也不像一個人住的地方。走路也不像走路的樣子。所以外國人心褒當作我們中國人是一個 如何人所必需要的生活。 這幾項生活如果不會, 不能成功一個好樣子, 那末, 這種人就想本不知道生 所謂基本生活,就是古人所謂「應將,應對,進退,」現在應就是「衣食住行」這些事情,是我們

保,如一後兵是良民的模範,良民是良兵的基礎」。第一句話的意思就是說事除的一切要能爲國民的表 能,另一方面更要數出良民來做軍隊的基本,大案鄰知道:有兩句話很可以簡句的說明軍民密切的關 · 使他們由教為而効法。學成良民 · 必能如此 · 然後才能够建設好的社會和國家起來! 如果我們軍隊 (三)要注重要民

我尊**佩人,能爱生费百倍的力量!所以你們對於自己**游本生活的改革不好不特別注意。你們如果工作能工作人員,而全国官長共有稱千多人,你的**教**實,至少要能將這兩千人都感化好,如每個人至少要當作 人務、如圖等造成一種新的風氣。使社會上成于成漢的人能跟着我們共同努力人然後革命才可成功!我 新社會!大家要知道:我們要說成革命·森自己個人無論和何是不够的!必須說以自己的修養、學問 宏生最大的效果。一定要使自己的生活、概容、激度、特勒、特神統統能革新 現在在軍職養機需政工作、必須能如此做法,才能裁到自己的職責。比方說,一個最多只有四個黨政 第30°我們需政工作人員。 同時要養兩種 推騰達的宣任。 師一方面要歌成良兵來做一般人民的核

社會上一般人民能够強強我們,造成一種新的風氣,大家做一個適合於現代生存的新人物,新軍隊,與 都要能以身作則,不僅要能做一數官及的模範,而且要雙裔社會一般人民的複範,使得軍隊宴的官共和 人養既有數學一般官具的責任。這些事情一定自己要先後起來。我們的生活、行動、特殊、態度、一切 要有學次的樣子。住的幾乎要放為人住的地方、法路以及一切行動,也都要有一個規矩!我們黨政工作 **强建步的新国第上而最實際被基本的努力,就是光要我們中国人,尤其是革命軍,光要**有新的生活。先 要要民族!我們現在要來革命,就是要洗雲這種略等。要使我們的民族文化能够復興起來,要造成

《佐革命军的官兵,假個人能強得衝生的道理, 體得整齊清潔餘必要。 知道吃饭要育吃饭的樣子,猝发

40 ***

我們無論版什麼事,要能因地制制

DI. •

宜. **9** .

因時間宣

因事

制宜

因材制宜。所謂因於制定原是

生。 東京教養、不可物守政法、書仿說沒有黑板粉拳、教科書、就是用木炭在蜻蜓上寫字或壶题也是一類在剿匪的時景又勝外要聚。我近有南向新常常苦添一数平宫和地方行政人員;一用兵不如用民,教民要加致我们要用以,完養不養被求能行,一定要先能教育他原化,使他心稅就服,由心為我們要用以,完養不養被求能行,一定要先能教尊他惡化也,使他心稅就服,由心為我們要用。 東京教養、主義而話是會讀書詩的、惹思是歡如果我們確做能够用我。不能够用百姓,那麼。無論你軍 要的教養、主義而話是會讀書詩的、惹思是歡如果我們確做能够用我。不能够用百姓,那麼。無論你軍 要新教養、不可物守政法、書仿說沒有黑板粉拳、教科書、就是用木炭在蜻蜓上寫字或壶點時随地 我們才能應用。完養是數學別用,如如現在間有不守紀律的軍廠證便拉夫,拉到學途他沒是要逃走的。 教育才能應用自如面教到最大的效果。辦到教民的事事技能與知識。如此方能使他永遠常助軍廠, 教育才能應用自如面教到最大的效果。辦到教民的事事技能與知識。如此方能使他永遠常助軍廠, 教育才能應用自如面教到最大的效果。辦到教民的事事技能與知識。如此方能使他永遠常助軍廠, 也可以始加十倍百倍的亦上我 也可以始加十倍百倍的亦上,教民 也可以始加十倍百倍的亦上,教民 即軍隊,及實施我們需要,換句話說即必有良民為後備軍與別別隊的軍隊,才是好的軍隊,即所謂「句話的意思,就是說我們要想造成一個素質優良百戰百勝的軍隊,必須路時跑地致出良民來補充可暴水,使得一般人民就就教誓軍隊,景慕軍隊,自然而然的效法軍隊,不知不勢的變成良民!至四無從效法了了所以我們黨政人員,在軍隊惠,格外要負退教導一般官兵的責任、發出良兵出來發言樣,不清潔、不養齊、精神委覽、起律壓砲、當然一般人民要需能軍隊,應該軍隊,雖顾發儲良 無頻美人作工治或數單 的工作。如中田、整荒。禁止之類:一即一般的官兵要使他有一種生產的技能,即須養施相當的職業數 樂五·我們的軍隊,以後要能**做量的生產化。所謂軍隊生產化,有兩個意義,一即軍隊要從事生產**

(五) 注重職業教育

那一個小學說要證。所以他們全國的國民,無論男女老幼都知道這個道理。所以他們國家沒有一以能國富兵强,可以說得力於這種教育很大!此方日本的小學教科書中說有「嚴伽利用」這一課

做到這一點。一院物利用」這四個字,要當作我們做事的一個重要原則。尤其是我們軍隊賽,個個人要

一,沒有一章一木不是可以當我們軍隊所利用,也不僅是我們軍隊應當如此,以後我們全國的國民就

学的,因此,他们的國家能够很快的當頭起來!我們現在能要革命成功,要能建設新的國家也就要先

統要養成這個風氣和習慣。不過我們軍家應做國民的發節。必須先做起來!

以能國暫兵員,可以発得力於這類教育很大!比方日本的小學教科書中就有「戲物利用」這一樣,無論理和一般官兵請明《使他們個個人能够懂得;并且能身體为行!要知道外國人尤其是日本人,他們之所

實工所以以後大家對於物證其用,尤其是廢物利用道一點經常格外的注意做到!尤其是要能將這一個道

在中華衣斷,還就是表示軍除太沒有知識,尤其是我們一般黨政人員沒有智識,不能盡到數導官兵的職

現在許多軍隊到了一個地方,好的房子要拆棄,好的翻要砍掉,改至砍的時候還不從根本下手而要

要物靈共用,隨便到什麼地方?一切的物件,我們都要能運用。好的東西不必請,就是不好的,我們也

要整理起來應用!即導入祭已經廢棄不用就普通以爲無用的東西。我們也要想方法實驗利用。如此革命

·不會生產的。但是只要我們能教育有方,獨用得法。也未嘗不可生產 a 比方現在德國的事職,便已

٠

育,使他將來退伍以後,能够自謀生活,不並當其貨飯。大家都知道。我們軍隊原來純萬一種消費的組

建糖生產。他們軍隊英一般官兵、一方面做官兵,一方面到工廠作相當的工作,他們差不多個個人都有 件事地就是我們推設工作人員是運要的二種產任。 (節錄二十二年八月十四日在星子黨政人員訓練班演詞

論軍除政治工作的技術與態度

重要,重形顯著。 (一)我國軍政工作的歷史

上,扭負了大部的責任。在戰鬥力量上一度比一度增嚴,在戰鬥意識上一年此一年正確,時至今日我們 軍職的戰鬥力量,幾在精神,已爲全世界人士所公配。祖安是一種一路網」的進步。 [新程:由統一全國達到對外抗戰爭攻國家民族自由獨立的最高級。。我們的革命軍,在這一期的歷史

上的《是軍隊戰鬥力的堅認;與戰鬥環境的無往不利。當時流行游「黨軍可愛」這句話,充分說明軍民合在北伐時期。革命軍的本身,以及各指着的民衆,受了澎湃的革命高潮的激動影響。所表現於事實

革命精精普遍降低。並且在革命的陣營宴。突着了大批的影伴。——爲了他們編制訓練精神意志的分 作的想情程度。在這一時段宴,是軍蘇政治工作充分發揮成能的黃金時代。北次完成以後,無論軍長,

我國軍隊的政治工作。始於北伐時之繁代表制產至今已育士餘年之歷史。在這十歲年中,我們的革

季酸政治工作的重要,與其作用之像大。已經成爲人人公認的事實。並戰爭期間,事**都做**政治工作的

知須養人作工治療職等 的弱點,其中最重要的,嚴為少數工作人員做人的條件不够。筆者會見其都驗的政工人員,多數藉口接 在對方便認爲含有數价價的意味,不敢不如數件應,一夾兩次,引起部歐美官的無限嚴惡與情報。而且 清末到向所在都默長官借錢。又因工作技術拍多,早被該部官兵是為中央派遣的復深。既然開口指錢。5.51 開始整理:編創指揮,日就統一。而政治工作,也監之漸入軌道。 封建意識。一致就需的投到中央的懷抱要,服從最高統帥的指揮。於是全國軍隊,在有計劃的涉擊下, 政於一種,而股黨政則 七年至二十年,這一階段,在政工歷史上是衰落時期。 不便雖行此種制度。被雙結果,有的部隊把政治工作的使命交給黨部負荷,有的成立政訓證,有的冶製 考,或者不是毫無實驗的事。 **對無限增高。前方抗敗的每個士兵,無不瞭解我們爲什麼作戰,更沒有一個不深切認識這數**爭的蔚聖 光辉的技績,昭示於國人。在這一切方案計劃。正在準備擬義的時候,指出下列幾樣事實,用作為 ·以及為國家民族機能的光榮。這些事實、處處提供了政治工作成功的證明。 九一八的複字實際了各階層的中國人。軍人負着保衛國家的重任,良知的營營,克服了自私自利的 如果我們丟開整體,而依人和技術所觀點、檢討部分的工作情形,我們可以發現幾種需要設法補故 现在政治都正在集中力量。斯求政治工作的普遍加强,與效率之增高。將來當有嶄新的李龍,更集 抗戰開始以來;我軍戰鬥之忠勇,犧牲之壯烈,意志之堅定,紀律之嚴明,在在表示政治水準較之 (二) 政工人員的暴騰和補救 □ 因組載不統一,以致各部工作步骤,不些協調,效果大爲低落。所以自民國十

核;爲了他們的現餘的對應濫職的豪厚,雖然增加了政治工作的困難。有些都歐根本拒絕政治工作;或

,借錢到手,隨意揮霍

• 茜者狹数治遊

• 酒食徵逐。這類行為都足以引起所在都除官兵之事

52

交賢接手・批計漫局・試想這影響工作者・如何重大! 觀。自發生此事,經過很長的期間,每遇政工人員,出席集合,一開口歸語,聽來莫不暇之以鼻。甚至 、請指導人發表常見。或於时論完了、請指導人批判、率多含糊其詞、模稷的可,或因獨吞收。幼稚 ,由政工人員担任指導。該部隊有多年革命歷史。所以其中分子多具高度政治意識。每當激烈精論而其次是知識修養不够,某部隊有氣部主持的氣觀研究會,又有政訓處主持的政治討論會。每次開會

一大推行新生活運動的大台上,當政工人員,闡明顧護逐漸的意義,時遭到所謂紳士階級的當場變遇,到在這一點上——當然除此而外還有別的事——然起了他們的價格之火。但待遵會議變。果然不久,在 的民衆。個個以禮教護法者自居、尤其是土大決階級、時時爲了世風不古而恐懼警惕治、政工人員、特 但不可不爲工作者想。設法適應。如此輕意的無謂的爲了個人的私生活粉工作投下許多幹調石,總是不 關例雙方衝突。不動而散。從此以後,對民來工作的效率大波。我們固然不應該支持這樣對建的堡壘, 建蘇到金人級難心服的程度。 · 康常陪伴着打扮的妖魔異常的太太,掠臂率手的招拾過市,在衆目睽睽之下,談笑自君。當地 三、適應環境能力不够,當某部陆防偏僻落後而對建道包藏的非常邊區的一個古老城市時,他們不

成功少。全見部除移防時步行,而改工人員乘車騎馬,官兵吃小米高梁;而政工人員繁體魚肉;其他服擇工作效率。否則觸囂厲,我高我,彼此之間,除法令斯定關係外,若無精神的聯系,那必然養力多而精神。以共同的生活形態,袪除外來人的歧視,打破彼此的界限,取得所在集團一分子的資格,乃能發

此外則爲生活與官兵不能打成一片,我們認爲政工人員,在部隊中起碼處有與士卒共生活同首苦的

彩•不再見於將來。 大。政治部目下舉辦之戰時工作幹部訓練團 ,對於紀律服從吃苦耐勞各點時期注意。 我們盼望上述情 **變之膽究。曆言之深矣。以玉堆得名詞使目不識丁之士兵。一句不懂。此雖小專,却於工作茲境抵觸表**

· 林默官長認此爲奇恥大辱,惟激異常。二則自覺最高統率部所派遣,身負政治軍隊之特殊使命,未死自是官為落伍軍閥,觀其部隊爲封建勢力,一軍閣餘學」「封建集團」等等名詞,時時流突於口頭語尽, 度失當,透出無可補數的惡果,綜合而論;一則成見過深,除工作於中央部隊者外,莫不視其所在部隊 不出部就是官的耳目债务。於是關訴我處。念演意烈,在彼此隐防戒備的情形下,政工功效。乃打消經 展,這便是不可饒恕的錯誤,影響所及 , 有許多軍隊 , 竟派人對政工人員暗中鹽龍,一尽一動,都逃 似果極端秘密。而一般政工人員,為博取部隊的尊重,常有意無意的半公開的進行,似乎是蔣此表示統 在此報情况下,政工人員、自應先行設法取得部隊官兵之信任、調查工作自可從緩、最低限度、也應察 爲政工人員、是統律部派從之債探、含有檢舉監視意味。發生普遇的恐懼不安。歇斯底里的惶恐戒備。 些兵力装储的調查、人事思想的分析,自屬應有之義,不足為奇。不幸當時一部分將領,見不及此。認 除此而外,政工人員的態度,也是不容忽略的嚴重問題,據錄者所知,有許多處爲了政工人員的態 再大為工作技術的推劣。在整理軍隊前提下,政工人員。既由最高統率部派遣、工作而外、附帶作

途依咎,操於已手,這在部隊官兵又認爲惡意的卑視,與不可忍受的侮辱。某將領督說過「領袖甚至國 居通高,特勢陵人,在行動壓口間、表示政工人員為統本部之親信,具有無可權感,似乎所在部隊的前 的質衡,人人皆有捷應的權利,似乎用不潛「中間人」包辦的手續。」

极独上逃論所,我們認為政治部現在主持的政工人員訓練、避特別注重做人條件之後推定與工作技

53

光軍隊而奮門。後軍隊而退息」。早已成爲不可移易的信衛。我們也應當注意及之。再有由上而下的工 術之訓練。 輸港重在途径之後底。 後者達在消塵工作環境能力之造就。而理論之探討。 似乎何是夭恐 作方式,使工作對東完全處於被動地位,處處用注入式的認致方法,工作成果,是否便良,不無疑問。 四班牙政府軍政治委員僅原書號出了第一個確继,最後一個後退上的口號。蘇聯紅軍中政工人員一

治工作充分發揮效能,以保障抗學勝利,不能不嫌實指出,以現或工效果,於首及學頭,更進一体之 成便利工作的環境。於此附帶提此。用此主持政工者参灣。 **諺疾忌腎是人和事業的致命傷。以上所述種種病態。固屬絕無僅有的偶然現象,但害人爲水軍歐政** (泉倉三十三期)

秀分子,或派遣初極政工人員,秘密參加對樂集團中,使其對一切工作,學應傳播作爲工作之媒介,造

這個方式,是否需要變換,也不無商權之餘地。筆者担任某部政訓工作時,會試行由工作對象中選試使

(二) 推理 (本金養師教育上的內容如何?

不要責要對於軍人蘇聯的分析是怎樣的?

(一)軍隊政治工作的範圍如何?

軍隊政治工作的範圍與內容: (二)軍隊政治工作的範圍與內容: (二)軍隊政治工作的意義和目的: (二)軍隊政治工作的意義和目的: (二)軍隊政治工作的意義和目的: (三)軍隊政治工作的意義和目的:

戰鬥精神與軍隊政治工作:

討

論

- 55 - 日立 中大 FII 当 MATIONAL CENTRAL LIBRARY MANKING

作工治政験軍

Æ,

(四)軍隊政治工作的內容如何?

四

(一)軍隊政治工作的精神怎樣? (二)軍隊政治工作的工作方法應該怎樣? (三)軍隊政治王作的涉法雖怎樣改變? (一)軍隊政治工作的粗機系統應如何改革? 軍隊政治工作的革新: (三)政工人員應有的態度如何? 軍除政治工作的精神原則和態度了

軍隊政治工作人員須知: (二)寫政,具實什麼要推重常讀了

(三)軍隊中政訓人員與軍事人員的權限怎樣買分?

(三)激政人員爲什麼要注重茲民?

(六)黨政人員爲什麽要注重做人的道理? (五)紫政人員為什麼要注重「慶物利用」?

七)黨政人員爲什麼要適應環境?

版權所有民國二十八年二月再版一本普領到重慶市圖書雜誌審查委員會圖字第五三號審查證

度中立 中書 路局出

燃先動往教沒戰的與與擊期在主與至與文先抗 摩烈員何有來爭外生經戰抗作政抗上建歡進戰 錄記問處論中與繁產濟 戰戰治戰論國 之世古 。日界 殿集 的之時路 題去 韓(六巳 偿 集 t 八出 九 版齊 日第雜傷抗抗所歐中抗抗抗抗運抗戰壓領中黨 本二尺兵戰殺調洲國戰戰戰戰動戰時國和國國 在期兒間與中國局。中與果與戰法地之。國先 第 怎大中·外統 中機救難 金地 W. 主新言義階論 樣陣日蘇交制 自線戰俄動 I 寇濟吳錄與問 輯 融戰 作 再已 修 教題 向律 集 四出 | 五殿| 抗戰中抗關戰國中中軍抗戰戰抗抗抗地國 第 戰地原戰於時際日日除戰時時戰戰敗方民 文容會與黨文正戰戰政與超工中與與自 藝葉製養派化義爭爭治兵食業社華婦治政茲戰 選 之術間論之中與工役問問會僑女與會青言 Ξ 整的太作 題題問 保甲酮度 團裁 輯(即 日平 本洋 政問 集 Ш 齊

戰時綜合叢書(每冊三月)

正獨

中立 害

局出

服版

部社

總印

售行

溼

重度中一路二八〇號

\$0.23